

新时代中非合作·高端访谈

“进一步加强全球南方团结合作”

——访南非外长拉莫拉

环球时报记者 白云怡 范安琪

“2024年中非合作论坛北京峰会进一步加强全球南方团结合作，将助力非洲经济一体化进程及多边贸易发展。”南非外长拉莫拉在接受记者采访时表示，非中将以此次峰会为契机开展更多务实合作，推动全球南方国家现代化发展。

拉莫拉认为，南非与中国的关系多年来稳步发展，步入“黄金时代”。日前，两国元首宣布，将双边关系提升为新时代全方位战略合作伙伴关系。在拉莫拉看来，这体现了两国深厚的政治互信。

“南非同中国的合作具有开创性，切实促进了南非经济发展。”拉莫拉表示，中国是南非最大的贸易伙伴，南非是中国在非洲最大贸易伙伴。南非鳄梨、牛肉等农产品进入中国市场，来自中国的外商直接投资每年为南非创造许多就业岗位。“南非期待发展更多更具价值的经济活动，与中国在电动汽车、清洁能源等领域的合作对南非来说非常重要。”

近年来，中非两国持续拓展新领域合作。拉莫拉说，许多南非学生前往中国高校留学深造，或在华接受职业培训，学习数字经济等专业技能，这些人才对南非未来发展有着重要积极影响。南非和中国在数字经济、绿色经济、

人工智能、港口管理等领域还有巨大合作潜力。

非洲大陆自贸区于2021年1月启动运营，非洲经济一体化稳步推进。拉莫拉认为，非中在基础设施领域的合作助推非洲自贸区进一步发展，让物流更加顺畅。

拉莫拉表示，中国式现代化的成功经验为南非提供了有益参考。南非希望借鉴中国经验，帮助更多民众摆脱贫困，实现国家繁荣。“这也是我们与中国开展合作的重要内容，即学习中国的减贫经验，加速南非的现代化进程。”

“公正合理的国际秩序应是包容的、多极的，发展中国家群体性崛起，有助于加速多极化进程。各国应践行真正的多边主义，和平共处、合作共赢。”拉莫拉表示，“南非和中国同为全球南方重要成员，理应加强合作，携手推动国际秩序和全球治理朝着更加公正合理的方向发展。”

国际形势越是复杂，全球南方国家越要坚持独立自主、团结协作，共同维护国际公平正义。“南非将通过联合国、非盟、中非合作论坛等平台，继续为全球南方携手迈向现代化、维护全球和平、安全与发展作出贡献。”拉莫拉说，中国尊重非洲国家主权，从不干涉非洲国家内政，“南非同中国的合作是互利共赢的，两国携手发展，将更好造福双方民众。”

“与中国开展更紧密合作”

——访尼日利亚外长优素福·图加尔

环球时报记者 李萌 刘彩玉

日前，中国和尼日利亚两国元首一致决定将中尼关系提升为全面战略伙伴关系，构建高水平中尼命运共同体。尼日利亚外长优素福·图加尔在接受记者采访时表示，中尼关系实现提升，预示着两国将在更多领域进行更长期、更深入的合作。

尼日利亚是非洲主要经济体，是中国在非洲第三大贸易伙伴和主要投资目的地国。两国双边经贸合作取得了丰硕成果。图加尔介绍，尼日利亚已与中国开展花生、芝麻等农产品贸易。未来中还可以在更多领域深入合作，如天然气管道、轻轨、铁路、光纤电缆等关键基础设施建设。随着年轻人口的增加，尼日利亚有望成为重要的电动汽车市场，尼方也期待与中国在这一领域进一步深化合作。

图加尔表示，基础设施建设是推动发展的重要支撑，可以创造就业，改善商业环境，对提升产业链供应链也具有重要意义。为实现国家发展，尼日利亚需要建设道路、铁路、电力网络、光纤电缆等基础设施。中国支持尼日利亚完善基础设施、促进区域互联互通，这

有助于非洲大陆自贸区建设。“尼日利亚愿学习中国减贫等经验，希望与中国开展更紧密合作，以实现进一步发展。”

图加尔认为，中尼两国在人工智能领域也有着极大合作潜力。尼日利亚拥有庞大的软件工程师队伍和高效的银行结算系统，为金融科技的发展提供了坚实基础，两国可以在该领域加强合作。

以中国和非洲为代表的全球南方蓬勃发展，深刻影响世界历史进程。图加尔表示，尼日利亚与中国都是全球南方国家，有着共同的利益和愿望。尼日利亚希望加入金砖国家合作机制。他认为，全球南方国家的声音需要被听到。尼日利亚积极推动全球南方国家在国际社会发声，主张改善全球治理，更好地满足各国需求。

图加尔表示，尼日利亚和中国在文化、教育领域也可以加强交流分享。不少中国学生在学习豪萨语，许多尼日利亚学生到中国学习。期待更多学生到彼此国家学习，增进两国人民间的理解和友谊，为双边关系发展贡献力量。

“相互尊重是刚中开展合作的基础”

——访刚果(金)外长泰蕾兹·卡伊宽巴·瓦格纳

环球时报记者 李萌 刘彩玉

“相互尊重是刚中开展合作的基础。”刚果(金)外长泰蕾兹·卡伊宽巴·瓦格纳日前在接受记者采访时表示，刚中合作切实促进了刚果(金)基础设施建设等领域发展。

去年5月，中刚两国元首宣布，将两国合作共赢的战略伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系，开启中刚关系新篇章。在卡伊宽巴看来，两国关系的提升让刚中合作交流愈发紧密，两国在基础设施建设、能源等领域已取得一系列合作成果，正积极推动包括农业在内的其他领域合作。“2024年中非合作论坛北京峰会的举行，对推动非洲和中国关系发展具有积极意义，也将助力刚中关系实现更强有力的发展。”

2021年1月，刚果(金)与中方签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录，为两国合作按下“加速键”。2024年上半年，中刚双边贸易额达123.4亿美元，刚果(金)成为中国在非洲最大投资目的地国。

谈及刚中务实合作，卡伊宽巴表示，从已经建成的布桑加水电站、金苏卡变电站到不久前开工的首都金沙萨环线公路等，“高质量共建‘一带一路’有效助力刚果(金)基

础设施联通，加速人员流动与货物流通，加快经济发展步伐，对于国家未来发展至关重要。”卡伊宽巴期待，刚果(金)与中国在更多领域签署合作协议，并进一步推动贸易和投资自由化便利化。

中国加快发展新质生产力，中非在数字经济、人工智能等新兴领域展现巨大合作潜力。“人工智能是当今时代促进发展繁荣的重要技术工具。”卡伊宽巴表示，中国在这些新兴领域已取得诸多进展，她十分期待刚果(金)与中方深化相关领域交流与合作。

相似的历史遭遇、共同的历史使命让中国与非洲紧紧相连。卡伊宽巴认为，任何国家都不能脱离其他国家独立存在，加强全球协作、发出更加一致的声音非常重要。作为全球南方的重要力量，非中在国际事务中长期保持密切协作，共同维护新兴市场国家和发展中国家的利益与发展空间。

展望未来，卡伊宽巴表示，刚中双方可以深化在外交、文化等领域的交流，加强互学互鉴。“我们期待与中国朋友进一步加强合作、共同发展。”

“携手推进现代化事业不断向前发展”

——访多哥外长迪塞

本报记者 崔琦 包晗

“中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，非中关系整体定位提升至新时代全天候非中命运共同体，这对非中关系发展具有重要意义。”多哥外长迪塞在接受记者采访时表示，中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，双方始终是休戚与共的命运共同体。

迪塞表示，多中友谊历史悠久，务实合作成果丰硕。“长期以来，中方有力支持多哥经济社会发展，两国友谊已经成为国家间真诚友好、团结合作的典范。多哥期待同中国携手推进现代化事业不断向前发展。”他认为，当前，多中关系已提升为全面战略伙伴关系，这将为双方发展注入新动力。

迪塞表示，近年来，多中两国在高质量共建“一带一路”、中非合作论坛框架下积极开展合作，有助于促进多哥互联互通，增强多哥自主发展能力。“中国企业承建并改造的洛美国际机场客货运量连年增长，成为西非重要航空枢纽；中国帮助多哥修建体育场，让多哥人民拥有更好的运动场所，助力多哥民生改善……一系列基础设施合作项目彰显了多中深厚的传统友谊与丰硕的合作成果。”迪塞说。

“共同推进农业现代化是多中合作的重要领域。近年来，很多中国农业专家帮助多哥培育水稻、玉米品种，助力当地增产增收，我们感谢中国提供的宝贵支持。”迪塞说，“‘兴农惠民伙伴行动’是中方在本次中非合作论坛北京峰会上提出的‘十大伙伴行动’之一，我们对此非常期待。随着中国农业技术不断提升，与中国在农业科技、智能农机等领域开展合作，将助力多哥继续提升粮食、蔬菜产量，实现粮食安全。”

迪塞认为，当今世界形势变幻交织，非洲和中国比以往任何时候更要加强团结合作。包括多哥在内的非洲国家同中国携手推动全球南方合作进程，有助于维护国际公平正义和发展中国家共同利益。“多哥坚定奉行一个中国政策，永远坚定站在中国一边，支持中方维护主权安全和领土完整。这一立场非常明确、永不改变。”迪塞说。

迪塞表示，非洲正朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进，与中国携手推进现代化、共筑命运共同体，有助于非洲大陆应对复杂严峻挑战。“多哥愿与中国携手推进现代化十大伙伴行动，学习借鉴中国式现代化的成功经验，共同擘画多中、非中关系发展新蓝图。”

▼设有中非合作论坛标志的花坛。

胡庆明摄

“非中关系基于互利共赢原则”

——访非洲联盟驻华代表处常驻代表拉赫曼塔拉·奥斯曼

环球时报记者 胡雨薇 丁雅彬

“2024年中非合作论坛北京峰会将进一步发展非中关系意义重大。”非洲联盟(以下简称“非盟”)驻华代表处常驻代表拉赫曼塔拉·奥斯曼在接受记者采访时表示，“非中关系基于互利共赢原则，期待非中在农业、工业、人才等领域进一步拓展合作。”

非盟是第一个同中国签署共建“一带一路”规划类合作文件并率先建立工作协调机制的区域性国际组织。奥斯曼表示，非盟《2063年议程》与共建“一带一路”倡议有许多理念相通之处，尤其是加强互联互通领域的合作，对非中双方都有重要意义。

2018年，非盟在华设立代表处，作为非盟首任驻华代表，奥斯曼见证了非中关系的提质升级。2023年，中方宣布发起“支持非洲工业化倡议”，实施“中国助力非洲农业现代化计划”和“中非人才培养合作计划”。在奥斯曼看来，这些举措涵盖了非洲现代化建设迫切需要的领域，将助力非洲国家提升发展能力。

工业化是非洲实现包容性和可持续发展的前提，是创造就业、消除贫困、提高生活水平的关键。奥斯曼认为，非中深化合作将有力推动实现非盟《2063年议程》，加速非洲工业化进程。非洲国家青年人占比很高，非中在人才培养领域的合作有助于释放非洲国家人口红利。

奥斯曼注意到，近年来，越来越多的非洲产品进入中国市场。肯尼亚的鲜花和牛油果、埃塞俄比亚和卢旺达的咖啡等产品，日益受到中国消费者欢迎。他认为，非中贸易仍有巨大发展潜力。

奥斯曼驳斥了个别西方媒体所谓中国在非洲推行“新殖民主义”的论调。他表示，非洲国家与中国有着许多共同关切，中国始终倾听非洲声音并给予坚定支持。历史上，西方殖民者掠夺非洲的资源，对非洲本地建设与发展漠不关心。“西方国家无权指责非中合作，所谓中国在非洲推行‘新殖民主义’的说法荒谬且不可接受。事实是，非洲需要中国。”奥斯曼说。

本版责编：韩秉宸 白紫微 版式设计：蔡华伟

